



南海执信中学的送考队伍。



金沙中学初三教师在成功门前，与学子击掌，祝福学子中考顺利、马到成功。



南海实验中学初三学子考前收到“金榜题名”利是。



叠滘中学考生乘坐统一的大巴到考场，学生在车上抓紧时间复习。



珠江时报讯

(记者区辉成)7月20日下午3时,为期三天的佛山中考开考。夏日炎炎,佛山所有考场实现空调全覆盖。佛山中考今年继续采用省统一命题,考试科目与去年保持不变,但部分科目的考试顺序和时长有所变化。南海区参加中考人数比上年增加2000多人,新增里水和顺二中和桂城映月中学两个考点。

打造“清凉考场”

今年全市中考报名人数超6.9万人,比去年增加约5000人,全市考点共设82个,另设5个备用隔离考点,其中,南海区参加2020年中考人数2.47万人,全区设置考点37个。

受疫情影响,今年佛山中考顺延了一个月,在7月20日至22日举行,继续采用省教育考试院统一命题,考试科目与去年保持不变,但部分科目的考试顺序和时长有所变化,数学、英语科目的考试时长从100分钟缩短为90分钟;化学、道德与法治从80分钟缩短为60分钟;历史从50分钟改为80分钟;语文、物理的考试时长不变。

为给广大考生提供一个安心舒爽的考试环境,今年南海实现考场空调全覆盖,打造“清凉考场”。除此之外,各考点配备心理教师和驻点医生,关注考生情绪和心理问题,及时处理考生突发身体状况。

中考首日,南海各学校初三老师上演花式送考,为考生们送上最真挚的祝福。老师们身穿红衣服与考生们一一击掌,并送上祝福,预祝他们在首场考试中取得“开门红”。

在南海实验中学,常务副校长周秀丽的带领下,初三级组的女教师统一穿上靓丽旗袍,为初三学子送考,寓意“旗开得胜”,祝福考生金榜题名,考生们逐一与老师击掌鼓劲后,自信满满地步入考场;在九江儒林中学,考生们穿着统一印着“逢考必胜”字样的红衣服,走过红地毯,走过“状元门”,轻松走进考场。

作文题目偏难

昨日下午3时,首门中考科目语文开考,作文题目是以“自律的乐趣”为内容,给老师、亲友、同学……写一封信。

有考生表示,今年语文考题难度较去年有所提升,题目有创新,作文主题与自律有关,感觉很容易跟疫情结合在一起写,但想拿高分有一定难度。

记者采访发现,不少语文老师反映,今年的中考作文题目偏难,广东省资深语文老师、《桦老师教你写作文》系列作者陈政桦认为,考生感觉中考作文偏难,主要原因在于,这是近十年中考中第一次使用书信体,此外选材范围明显缩窄,考生自由发挥空间较少,只能围绕“自律”展开。

据介绍,中考结束后将在7月28日前完成试卷扫描、数据复核、整理,组织评卷工作将在7月29日-8月3日展开,预计在8月上旬公布考生成绩。



考场老师推着腿受伤的考生进入考场。

昨日下午首门中考科目语文开考,作文题目近十年首次使用书信体

老师花式送考 祝考生『旗开得胜』



名师点评 语文科考得更『活』了

南海外国语学校语文科组长方小敏
注意夯实基础
注重学以致用

今年的语文科中考试题,在考试的范围、内容和考试的形式上,继承了去年的特点,在2019年试卷的基础上保持了相对的连续性和稳定性。全卷包括“积累运用”“阅读理解”“写作”三大板块。

同时,考卷也在参考以往题型的同时做了大胆的调整,一是增加了主观题的比重,将知识及其语言表达结合起来考查;二是增强名著阅读的情节考察,加大从课内向课外迁移的力度;三是作文考察了书信的形式,增强了对学以致用、语文实践能力的考察。

作文题目整体难度较大,对于作文体裁和内容的限制较往年有所加强,向高考的灵活性与实用性看齐。学生今后要注意学以致用,加强对应用文体的写作和基本文学常识的学习。

总之,试卷的难度比2019年要更高,对学生的审题能力、语言组织能力以及写作能力的要求进一步提高。这也对今后的教学工作给予了启发性的指导,今后的语文教学要强调“活”,强调人文熏陶、思维训练,加强对学生自主阅读和探究的鼓励和培养,但同时也必须夯实基础,只有强化基础知识教学,语文素养的提高才能有依托。

今年语
文试卷难
度如何,重
点考查学
生哪些方
面,作文如
何写才能
得高分?珠
江时报记
者特邀南
海区多所
初中的语
文名师,对
以上问题
进行解答。

南海区第五届初中语文骨干教师、石门实验学校语文科组长黄玉兰:
作文不能靠押猜
要培养语文核心素养

本次作文题有效防止了押题猜题,贴近考生生活,贴合课标精神,关注学生核心素养,切合学生生活,书写学生真情实感。

以“自律的乐趣”为内容,以题目“给××的一封信”,引导学生形成良好的心理品质,关注学生精神世界和心灵成长。作文的提示语“自律,就是自我约束。自律的人,可以享受更多的乐趣,拥有更大的自由,得到意外的收获:理性网游,生活会更充实多彩;节制饮食,身体会更轻盈敏捷;管控情绪,内心会更从容平和……”能够给学生积极正向的引导。

此题目延续了往年贴近学生生活、关注学生心灵成长的特点,让学生有话可说,而且题目要求很明确清晰,不设置审题障碍,学生易上手,有话可写。

不同于往年的是,题目以“给××的一封信”写作,这就要求我们要切实落实好课标要求和教材内容,切实提高学生的语文学科素养。《新课程标准》关于写作部分的第5点:“根据生活需要,写常见应用文”,其中包括要求的书信应用文。

此题是对学生语文素养的综合考查,首先要从自我的实际生活中挖掘素材,围绕题目所要求的“自律的乐趣”来选材立意,可以叙述描写自己的亲身经历,也可以发表议论,书写自己的观点、见解,要表达出个性化的体验和思考。

第二,要安排好材料之间的逻辑顺序,条理清晰地表达,如果写记叙文,要侧重写出有关自律的具体情境,还原场景,写出独特的心理感受,如果写议论文,可以从历史和现实选取丰富典型的论据加以阐释,总之要做到内容充实具体。

第三,要注意语言表达,遣词造句,要考虑收信人的身份,注意表达时的语气用词的分寸,表情达意,做到文通字顺,情真意切。

总之,中考作文不能靠押猜,要培养学生语文核心素养,注重引导学生平时对生活点滴的积累。



考生保持良好心态走入考场。



教师们一袭旗袍,寓意“旗开得胜”,为考生加油鼓劲。



考生进入考点前需测量体温。



桂城桂江二中考点,南海特警在校门前执勤。

花絮

学生走红地毯过『状元门』

昨日下午,南海不少学校的初三老师身着红色上衣,为初三学子送考,每位考生与校长、老师逐一击掌,轻松自信地走进考场,迎接首考科目语文。

当天早上,南海执信中学送考车一早就等候在校门,电子屏上滚动着鼓舞人心的贴心话语。学校校长黄心滔、副校长石继烈和初三全体教师守候在校门口,与同学们一同乘车前往西樵中学查看考场。

据南海执信中学相关负责人介绍,7月17日上午,学校为2020届初三举行隆重的走红地毯仪式。老师们穿上寓意成绩红火的红装,学弟学妹在校道两侧欢呼呐喊,初三学子以班级为单位手持彩炮、高呼口号,气势昂扬地越过红毯,穿过崇德谕智门,走向考场。中考前两天,初三年段的老师全员在岗,全心陪伴,为学生做考前指导与心理调适。

在儒林中学考点内,身穿红色衣服的老师们在课堂外走廊与奔赴试室的考生们一一击掌,并送上诚挚祝福,预祝他们在首场考试中取得“开门红”。全体考生们穿着印着“逢考必胜”字样的红衣服,走过红地毯,穿过“状元门”,步入考场。

“淡定!”“必胜!”下午2时18分,佛山市超盈实验中学的全体初三教师身穿红色上衣,与初三学子击掌,加油鼓劲,学生走上红毯,走过“状元门”,往考场出发。

“九年磨剑,七月试锋!相信自己,你是最优秀的,中考的考场将见证你的梦想!”7月20日,金沙中学初三级教师列队在成功门前,与学子击掌,祝福初三学子中考顺利、马到成功,再创辉煌。